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《绝命后卫师血洒潇湘》教学设计

课程名称：《永州红色文化概论》

授课题目：《绝命后卫师血洒潇湘》

授课时数：1学时（45 分钟）

授课课型：实践课（通识选修课）

所属学科：马克思主义理论

授课对象：全校各专业本科生

一、学情分析：

课程学习的对象是全校各年级本科生，专业背景各不相同，差异性较大。文科学生由

于在中学系统学习过中国近现代史等有关知识，有一定基础，接受能力要好，但对于重复

性的知识学习兴趣不大；而理工科、音体美学生由于缺乏相关基础，历史知识和理论掌握

情况相对要差。同时，由于受到历史虚无主义的影响，无论文理科都存在一部分学生，对

于中国共产党领导的新民主主义革命史和乡土红色文化缺乏理性认识，对“共产党搞革命

破坏安定团结”、“内战无英雄”等言论认识不深刻，对网络上一些杂音没有辨别能力，

产生了一定的思想困惑。课程教学中，我们应当增强趣味性，提高实效性，引导大学生树

立科学的历史观以及正确的世界观、人生观和价值观。

二、思政教育：

1、通过对红三十四师掩护中央红军突破重围最终全师几近覆没的历史作探究性学习任

务，培养学生历史唯物主义思维和研究能力，增强学生的责任心和团队合作能力。

2、通过移动的思政课堂，实地参观陈树湘烈士纪念园等，真切感受革命先烈的英勇顽

强、顾全大局、敢于担当、勇于奉献的精神，引导学生消除“内战无英雄”、“共产党搞

反抗国民党的革命错了”等虚无主义历史观，坚定“四个自信”。

3、以史为鉴，学习贯彻习近平总书记在湖南考察时的重要讲话精神，深入挖掘和利用

好我省红色资源，引导青年学生传承红色基因，牢记初心使命，坚定理想信念，站稳人民

立场，勇于攻坚克难，踏踏实实把正在做的事情做好；深刻领会只有中国共产党才能领导

中国走向民族独立和解放，才能开创中华民族发展崭新局面，进一步增强爱国主义和历史

使命感，坚定跟党走的理想信念。

三、教学理念：

1、立德树人，以学生发展为中心。注重学生人文思维、家国情怀、表达能力、创新意
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识等综合素质的提高，以协同推进和达到课程教学的知识、能力、情感目标。

2、以学生为主体，教师为主导。课程教学不能只是单向的现有知识灌输，需要通过学

生自主探究、 小组研讨、组间分享等使其成为学习的主体，教师在这一过程要做引路人和

促成者，努力打破课堂沉默状态，焕发课堂生机活力。

3、构建移动思政课堂，走近历史，感悟现实。借助实践教学基地，参观走访历史遗迹、

实物演示等，以及灵活应用运用探究式、问题项目式（PBL）、研讨式、启发式、历史人物

扮演、情景剧等多种教学方法将教学问题直观化、可触化，并通过以史为鉴，使学生的心

灵受到洗礼，智慧得到启迪。

四、教学思路：

本节课在 “立德树人，以学生发展为中心”的教学理念指导下，采用探究式、研讨式、

实地考察等教学方法展开教学设计。课前教师对学生进行分组并分配不同的探究式问题任

务，学生在问题引导下自主进行教材研读、资料查阅、讲稿设计、组内讨论等，为课堂中

分享小组研究性学习成果做好准备。课堂导入时，教师首先以习近平总书记古田会议讲到

的红军师长陈树湘断肠取义的故事为切入点，激发学生的学习兴趣。随后，教师设计情境，

以系列问题逐一引导学生探究红三十四师绝命永州是怎么回事，为什么红三十四师会绝命

永州、师长陈树湘为何会断肠明志，以及绝命后卫师的英雄事迹具有何种精神伟力，时代

青年又该如何传承并弘扬后卫师的革命精神。在此过程中，教师可以启发学生分享小组课

前研究性学习成果，也可以组织学生展开组内研讨和组间辩驳，还可以对学生的分享进行

补充拓展等。在学习完本节新内容后，与大家分享《苏区研究》杂志上一篇与绝命后卫师

相关的最新前沿成果《湘江战役后红三十四师失败问题再研究》（2020 年第 3期），让学

生了解和学习科研工作者在史料挖掘运用、论文设计及数据分析上的独特之处，培养学生

创新意识和创新能力。最后，师生共同对本次课进行小结，瞻仰陈树湘雕像，缅怀红三十

四师先烈，做到以史为鉴，立德树人，并基于课程的超星学习通线上平台进行课后新任务

的下达。

五、教学目标：

知识目标上，使学生了解红三十四师血洒永州大地、师长陈树湘断肠铸忠魂的史实，

认识红军长征的艰苦卓绝与九死一生，理解中国共产党为人民解放付出的巨大牺牲，同时，

让学生通过亲自参与、发现，近距离的感知、触摸到历史的痕迹和温度。

能力目标上，提高运用科学的历史观和方法论分析和评价历史问题、辨别历史是非和

社会发展方向的能力，厘清“共产党反抗国民党的革命不应该”、“内战无英雄”的错误

历史观，树立正确的历史观和价值观。
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情感目标上，让学生从绝命后卫师的英雄事迹中汲取精神伟力，缅怀和敬仰革命先烈，

并传扬绝命后卫师的绝对忠诚、顾全大局、敢于担当、勇于牺牲的革命精神。牢固树立“四

个意识”，坚决做到“两个维护”，做好新时代的接班人。进一步厚植家国情怀，增强爱

国主义和历史使命感，立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

六、教学重点和难点：

1、教学重点

※陈树湘断肠取义

2、教学难点

※绝命后卫师是如何践行“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”誓言的

七、教学方法和策略：

1、任务驱动法：老师精心设计课前任务单，围绕课堂主要内容设计任务，以任务组织

教学，学生通过课前文献查阅深入理解教学内容。在任务的履行过程中，以参与、体验、

互动、交流、合作的学习方式，充分发挥学习者自身的认知能力，在实践中感知、学习和

思考。

2、研究性学习：鼓励学生撰写研究性学习报告，以学生为中心，通过新、旧知识经验

的相互作用，来形成、丰富和调整学生的认知结构，建构科学的历史观和价值观。

3、研讨式教学：以小组为单位对“后卫师突围失败”“陈树湘断肠取义”等问题进行

研讨，培养学生分析和解决问题的能力，以及沟通合作的能力，帮助学生获取科学历史观

和爱国主义理想信念。

4、问题导向法，通过红三十四师血染潇湘的史实事例创设问题：后卫师为何从广西折

回永州？陈树湘率残部如何坚持战斗的？红三十四师的精神密码是什么？启发学生思考探

究，发挥学生在课堂的主体性作用。

八、教学实施过程：

（一）课前准备（时间自主）

1、教师布置学生观看绝命后卫师相关影视或纪录片，查阅相关文献资料。

2、设计以学生为中心的课前自主学习任务单。

任务一：观看《国家荣光·陈树湘》纪录片。视频中最感动你的是什么？用 50 个字概

括，上传超星学习通。

任务二：通过知网搜索“红三十四师”相关文献，分小组撰写研究报告《红三十四师

在永州的战斗》。

任务三：分小组设计历史情景剧《陈树湘断肠铸忠魂》。
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（二）课中活动

1、课堂导入（2分钟）

2014 年 10 月 31 日,在福建古田召开的全军政治工作会议上,习近平总书记深情讲述了

一位年仅 29 岁的红军师长“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的故事。引发学生思考，让

习总书记念念不忘的师长是谁？这一支部队经历了什么？留下了什么？激发学生的学习兴

趣。

2、问题探究（28 分钟）

（1）教师回应课堂导入的问题。介绍红三十四师及其长征情况，分析敌我形势，战场

动态。

（2）学生任务展示：优选小组学习报告分享《红三十四师在永州的战斗》。弄清红三

十四师是如何为掩护中央红军抢渡湘江、绝命永州的过程，探究来龙去脉。教师点评，升

华。

（3）学生任务展示：历史情景剧《陈树湘断肠铸忠魂》。深入理解红三十四师灵魂人

物师长陈树湘的生平、人格、品质与精神。教师点评、升华。

3、反思总结（10 分钟）

师生瞻仰陈树湘雕像，现场设问。绝命后卫师与陈树湘的事迹体现出了怎样的精神伟

力？新时代青年该如何传扬革命精神？教师梳理知识、升华主题帮助学生更好掌握本次课

重难点。注意引导学生回击否定共产党进行土地革命战争的历史虚无主义。引导学生以史

为鉴，立德树人。学习贯彻习近平总书记在湖南考察时的重要讲话精神，深入挖掘和利用

好我省红色资源，发扬绝命后卫师的这种革命信仰大于天、绝对忠诚、敢于担当、勇于牺

牲、顽强奋斗的优良品格，牢固树立“四个意识”，坚决做到“两个维护”，内化于心，

外化于行，增强民族复兴的历史使命感与责任感，做好新时代的接班人。

4、答疑解惑（5分钟）

自由交流时间，对课堂问题拓展延伸。教师答疑，学生内化。

布置作业。对学术前沿论文《湘江战役后红三十四师失败问题再研究》（载《苏区研

究》2020 年第 3期）做读书笔记，培养学生的科研意识与研究创新能力。

九、教学反思：

本节课进一步突破传统教学理念、创新教学模式、运用多种教学方法、挖掘课程思政

资源，实现了传统课堂到移动思政课堂的转变。比较成功的是：

1、很好地实现了“学生为主体、教师为主导”以及“立德树人，以学生发展为中心”

的教学理念，本节课以逐一的实例和探究问题为主线引导学生自主探究。在自主探究过程
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可以发挥学生的主观能动性，分析解决问题、创新能力得到提高。

2、改变传统的单一灌输式讲授方式，将学生从传统教室带到历史实境，采用多种教学

方法结合的教学模式，比如启发式、引导式、研讨式、走访历史遗迹、实物演示等。可有

效避免思维方式疲劳和惯性，培养学生创新的思维意识。

3、前沿进展可以激发学生对未知世界的探索和求知欲，学生的创新创意识与能力也得

到了熏陶与提高。

4、突出课程思政教育，深挖乡土历史文化素材。走近历史，感悟现实。借助实践教学

基地，将教学问题直观化、可触化，并通过以史为鉴，使学生的心灵受到洗礼，智慧得到

启迪。

本节课教学充分体现了“学生是课程的主体，教师只是学生的引导者”这一教学理念，

教学过程中课堂气氛活跃、学生参与度高、互动频繁。学生反馈效果佳，圆满完成预期的

教学目标，同时还引导学生要学会用运用历史唯物主义观点和方法分析问题，消除历史虚

无主义不良影响，既教书又育人。
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十一、附图：
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陈树湘烈士墓

本课程实践教学基地“道县烈士纪念园·陈树湘生平事迹陈列馆”


